

Év végére átszervezik az iskolaorvosi ellátást

2500 helyett 1200

Körzeti beosztással

Minden egy helyen

Kevesebb gond a szülőknek

A szeptember 26-án tartott városi tanácsülés feladatként jelölte meg a gyermekszakorvosi ellátás egységesítését. A városban kilenc iskolaorvos működik. Hat orvos az általános iskolások szűrését, három pedig a középiskolások, illetve ipari tanulók ellátását végzi. A fennálló gyakorlat szerint az iskolaorvosok a hét egy-egy napján jelennek meg a hozzájuk tartozó iskolákban. Egy-egy iskolaorvosra átlagosan 3200 gyermek szűrésre jut. Ha betegnek találunk valakit, azt elküldjük a gyermekszakorvoshoz. A betegség után az iskolaorvos feladata ellenőrizni a gyermekszakorvos utasításának betartását.

A modern egészségügy a megelőzés és a gyógyítás egységét hangsúlyozza. Ezért a szocialista egészségügy követelményeit figyelembe véve, a megyei jogú városi tanács egészségügyi osztálya elhatározta, hogy **újszervezi, illetve egységesíti a megelőző és a gyógyító orvosi munkát.** Ennek érdekében — a tervek szerint — az iskolaorvosokat is bevonják a betegellátásba, ugyanakkor a gyermekszakorvosok a területükön levő iskolák ellenőrzését is ellátják majd.

Szegeden az iskolaorvosok zöme gyermekgyógyász. Ezért ez az új intézkedés, szervezés szerint a körzeti gyermekorvoshoz a jelenlegi 2500 gyermek helyett mintegy 1200 gyermek kerül majd. Így sokkal inkább figyelemmel tudja kísérni az orvos a gyermek fejlődését mind az iskolában, mind a betegségek utáni időszakban.

A tervek szerint ugyanúgy körzetesítik a gyermekszakorvosi rendeléseket, mint az iskolákat. Így egyszerűbb lesz a

gyermekszakorvosok dolga, hiszen ugyanazok az iskolás gyermekek kerülnek majd hozzájuk betegségük gyógyításával, akiknek fejlődését amúgy is, az iskolaorvosi ellátás keretében ellenőrizhetik és figyelemmel kísérhetik.

A városi tanács egészségügyi osztálya anya- és gyermekvédelmi előadóinak tájékoztatása szerint az új gyermekszakorvosi ellátás bevezetésével egyidőben létrehoznak a város területén olyan intézményt, ahol az összes gyermekgyógyászati társszakrendelések megtalálhatók lesznek. Így például egy épületben lesz majd a **fül-orr-gége rendelés, fogászat, szemészet, röntgen, ortopédia, EKG és laboratóriumi vizsgálat is.** Ezzel is meg akarják kímélni a szülőket és a beteg gyermekeket, hogy a szakvizsgálatokra különböző helyekre menjenek.

A tervek szerint az intézkedéseket ez év végéig megteszik.

A termelőszövetkezetek állami támogatásának jövő évi rendszere

Losonczy Pál földművelésügyi miniszter sajtótájékoztatója

Losonczy Pál földművelésügyi miniszter a Parlamentben tájékoztatta a fővárosi és a vidéki lapok főszerkesztőit a termelőszövetkezetek állami támogatásának jövő évi rendszeréről.

Előljárójában elmondotta, hogy az eddig kiadott 3004-es kormányhatározatok jelentős mértékben segítettek a termelőszövetkezetek gazdaságuk megerősítését és továbbfejlesztését.

Az új határozat, a 3004/6-os kormányhatározat nem tér el a favalitól, de bizonyos módosításokat tartalmaz.

Míg az előző határozatok fő célja általában az volt, hogy elősegítsék a termelőszövetkezetek artermelését, az idej és a jövő évi pedig a termelés fejlesztése mellett főként arra irányul, hogy a szövetkezeti gazdálkodás magasabb szintre emelkedjék.

Az új határozat az eddigieknél is fokozottabb segítséget nyújt a gyengébben gazdálkodó szövetkezeteknek, főleg azoknak, amelyek rossz természeti adottságaik következtében nem képesek kellő eredményt elérni.

A miniszter a most kiadott kormányhatározat új vonásairól szólva kiemelte a talajjavításhoz nyújtandó állami támogatás jelentőségét. Az ország nyolc táján rendkívül kedvezőtlenek a természeti adottságok, ezekben az úgynevezett kiemelt körzetekben csak társadalmi segítségével valósítható meg az eredményes gazdálkodás.

A kiemelt körzetekben a talajjavítás, a talajvédelem, a vízügy, a réteg- és legelőjavítás, valamint a tereprendezés költségeire az állam vissza nem térítendő támogatást nyújt a termelőszövetkezeteknek.

40 000 hold javítását irányoztuk elő 145 millió forint állami támogatással. Ha a 145 millió forintot a 40 000 katasztrális holdhoz viszonyítjuk, akkor kiderül, hogy itt nem csupán egyszerű talajjavításról van szó, hanem az erózió elleni védekezésről, az altalaj-lazításról, a kondrénzésről stb. is. A kiemelt körzeteken kívüli talajjavításnál is számottevő

az állam hozzájárulása, így a talajjavító és egyéb anyagokat az állam ingyenesen, vissza nem térítendő állami támogatásként bocsátja a termelőszövetkezetek rendelkezésére. A talajjavítás, valamint a talajvédelem gépi munkáinak az állam a gépi munka költségeinek 50—80 százalékát vállalja.

A homoktalajokat jövőre az idejhez képest kétszer nagyobb területen, azaz körülbelül 15 000 holdon javítjuk meg, kerekén 80 millió forint állami támogatással.

A mocsaras, vizenyős rétek rendezésére és a szántók vákondrénzésére 120 millió forint támogatást, s mintegy húszmillió forint közleplejratú hitelt bocsát az állam a termelőszövetkezetek rendelkezésére.

Mindent összegezve a talajjavításra országosan mintegy 200 millió forint hitelt, és körülbelül 560 millió forint állami támogatás jut.

Hosszú lejáratú hitelt kaphatnak a termelőszövetkezetek a nagyüzemi szőlő- és gyümölcsösstelepfések teljes költségére, a meglévő szőlők és gyümölcsösök korszerűsítésére. Termőre fordulóskor holdanként 3000—4000 forintig terjedő összegig, vissza nem térítendő állami támogatást nyújtanak a termelőszövetkezeteknek.

Jelentősek a kedvezmények a növényvédő és gyomirtó szerek vásárlására is.

A termelőszövetkezetek a növényvédő szerek árából 30 százalékos kedvezményt kapnak, a gazdaságilag meg nem erősödött termelőszövetkezetek pedig további 20 százalék kedvezményt kaphatnak.

A termelőszövetkezetek gazdasági építkezéseinek az egy férőhelyre eső költség eddig túlságosan magas volt, az állami támogatás pedig ehhez mérten alacsony. Az új rendelkezés ebben a vonatkozásban is előrelépést jelent. A 3004-es kormányhatározatok 1961-ben még az egyszerűbb, tehát a szerfás gazdasági építkezéseket támogatták, 1962—63-ban már egységes volt az állami támogatás.

Jövőre pedig már a korszerűbb építkezésre szűkíti a határozat a termelőszövetkezeteket.

Korábban tehénférőhelyenként egységesen 1000 forint volt az állami támogatás összege, most a tényleges költségek és az épületek korszerűsítésének figyelembevételével a támogatás összege 1000—11 000 forintig terjedhet. A kocaférőhelyeknél is hasonlóan, a korszerűsítéssel függően 4000 forintig terjedhet az állami támogatás. A tojástermelés fokozására a tojóházak építésénél az eddigi férőhelyenkénti 50 forintos állami támogatás 200 forintra emelkedik. Az egyetlen kikötés, hogy

a vissza nem térítendő állami támogatás összege nem haladhatja meg a tényleges kiadások 80 százalékát.

Az állami támogatással termelőszövetkezetekbe helyezett szakemberek megállták helyüket, és ezt a támogatást a jövő évre szóló határozat is megadja. Új a most kiadott rendelkezésben az, hogy

szakmai vezetést csak azok vállalhatnak, akiknek egyetemi, főiskolai végzettségük van és legalább két-évi gyakorlattal rendelkeznek.

Kivételesen alkalmazhatók vezető állásban technikai végzettségük is, de ebben

az esetben már ötévi gyakorlat szükséges. Ez alól a szabály alól a megyei tanács végrehajtó bizottsága kivételesen indokolt esetben felmentést adhat. Új rendelkezés továbbá, hogy csak nagyvonalú kivételes esetben, a földművelésügyi miniszter külön engedélyével lehet termelőszövetkezetbe elnököt kihelyezni.

A gyengébb termelőszövetkezetek irányítását másodállásban vállaló termelőszövetkezeti elnökök és agronómusok 800—1500 forint állami támogatásban részesülhetnek. Ugyanezt az összeget kapják azok a kutatóintézetek és állami gazdasági szakemberek is, akik másodállásból vezető állásba válnak a gyengébben gazdálkodó szövetkezetekben.

Az eddigiek szerint

a főiskolát végzett fiatal szakemberek csak állami gazdaságokban folytathatják termelési gyakorlatot, most a jól gazdálkodó termelőszövetkezetekben is elkezdhetik a munkát, s megkapják ugyanazt a gyakorlati fizetést, illetve állami támogatást, mint az állami gazdaságokban.

Kimondja a határozat azt is, hogy a megyei tanács végrehajtó bizottsága a munkájukat nem megfelelően ellátó szakemberek jövedelemkiegészítését időlegesen csökkentheti, illetőleg véglegesen megvonhatja.

Kívánatos, hogy a szakemberek letelepedjenek a termelőszövetkezetekben, ezért

az új kormányhatározat 30 000 forint állami támogatást biztosít szakemberek, agronómusok lakásainak építéséhez.

A gazdaságilag meg nem erősödött termelőszövetkezetek állami támogatásának mértékére jellemző, hogy — bár az ilyen szövetkezetek száma csökkenni fog — a támogatás összege ugyanakkora, mint tavaly. A gazdaságilag meg nem erősödött szövetkezeteket két csoportba sorolják. Az elsőbe azok tartoznak, amelyek kedvezőtlen természeti és gazdasági okok miatt gyengék, a másodikba azok, amelyeknek jövedelme ugyan alacsony, de ahol a gyenge gazdálkodást főleg a meg nem felelő vezetés okozza. E besorolásoknál a járási, illetve a megyei szerek az eddiginél nagyobb hatáskört kaptak.

Az első kategóriánál az állami támogatás az anyagi körülmények, a második kategóriánál a vezetési színvonalnak megjavítását célozza.

A gazdaságilag meg nem erősödött termelőszövetkezetek tagsága jövedelemkiegészítést kaphat, s ennek határa a járási átlag 80 százaléka. Indokolt esetben a megyei tanács vb ezt a támogatást 100 százalékig is kiterjesztheti. Míg korábban a gyengébb termelőszövetkezetek az állami támogatás összegét csak az év végén kapták meg, most már a tervezéskor rendelkezésükre áll az összeg, úgyhogy a negyedévi hiteltervek kidolgozásánál tudják, milyen támogatást vehetnek igénybe.

Losonczy Pál miniszter végül bejelentette, hogy

az eddig érvényben lévő áruértékesítési kedvezmény jövőre megszűnik, és az eddig erre fordított összeget a kormányhatározat értelmében a szarvasmarha-tenyésztés fejlesztésére használnák fel. (MTI)

MINŐSÉG — minőségi munkásokkal

A gyártmányok jó minősége elemi követelmény valamilyen üzemből, mégis jóval könnyebb ezt kimondani, mint megcsinálni. A szegedi kenderfonóban is permanens gond ez, hiszen rengeteg tényező befolyásolja például a szövofonal minőségét. Habár — mint Ördög András gyártásvezető mondja — már hosszú évek óta nem fizetett a gyár minőségi kötbért, a közelmúltban mégis visszakaptak egy szállítmány készárut, amely nem állta ki az újszegedi szövőüzem MEO osztályának kritikáját. A fonál ugyanis szárazabb volt a megengedettnél. Nem gyártási hibából adódott ez, hanem abból, hogy rövid ideig pihenhetett az egyébként kifogástalan, de szűkös raktárban. Rövid idő múlva ugyanazt az árut teljesen megfelelőnek találták az átvétel alkalmával, mert az újabb raktározásnál felszedte a szükséges nedvességet.

Felelősséggel

Persze a gyártás folyamatában is előfordulnak kisebb-nagyobb fogyatékoságok, hát még ha valamelyik munkás figyelmeletlen, vagy nem érti jól a dolgot. De ezeket menet közben észreveszik és helyrehozzák. Mészáros Dezső, a kartolóüzemrész osztályvezetője általában elégedett a dolgozókkal, túlnyomó többségük nagy felelősséggel látja el feladatát. Másrészt az ellenőrzés is rendszeres és így a fonóból már nem kerülhet ki gyengébb minőségű. Halász I. Józsefné, a szocialista címért törekvő Asztalos János-brigád tagja is abban látja egyik legfontosabb feladatát, hogy az ő előkörtől gépe is arányos tekeréseket készítsen, mert ezzel elősegíti mások munkáját. Baráth Lajos segédművezető szívesen patronálja ezt a brigádot, mert látja, hogy tagjai kivétel nélkül komolyan küzdenek a kitűzött cél eléréseért. Elismerően szól rólok Nemes Júlia, a VII. pártalapszervezet titkára is.

A gyár régebbi dolgozóit alig szükséges ellenőrizni. A kommunisták általában öt évnél régebbi idő óta szívják itt a port, jól begyakorolták már magukat, természetes, hogy megbízható őrzői a minőségnek. Ellenben súlyos gondot okoz a megnövekedett fluktuáció, illetve az, hogy ennek következtében sok új dolgozó kerül az üzembe. Problémát okoz az állandó munkahiány. Janu-

ár 1-től augusztusig 612 fő hagyta el a gyárat, és 472-ten léptek be. Jelenleg is sok munkásra lenne szükség. Nyilvánvaló, hogy a friss erők egy része eleinte kevesebbet gondol a minőséggel. Amennyire lehetséges, igyekeznek őket az »öregebb« szarrik közé beosztani, hogy mielőbb elsajátítsák a megfelelő tudást. Az eredmény rendszerint csak akkor marad el, ha az új dolgozó tipikus vándormadár, aki megfordult már jó néhány munkahelyen és a kenderfonóban sem kíván letelepedni.

Pontosan és jól

Növeli a nehézségeket, hogy gyakran a nyersanyag sem egyforma minőségű. Ilyen esetben körülményes dolog betartani a technológiát és az árut is nehezebb egyforma minőségűre gyártani. Ehhez jön még, hogy egy év óta az export is több mint egyharmaddal megnövekedett és a külföldi vásárlók rendkívül igényesek. A meglévő körülmények között igen nehéz ezeket az igényeket kielégíteni. Jó érzés azonban mind a műszaki vezetők, mind a beosztottak számára, hogy mindennek ellenére eddig pontosan és jó minőségben teljesítette az üzem szállítási kötelezettségét.

Olykor szinte megoldhatatlan problémát okoz a sok betegszabadság és a munka közbeni eltávozás. Mit lehet ilyenkor tenni? A tervet teljesíteni kell, más kell beállítani az eltávozó munkahelyére, tehát érthető, ha az osztályvezetők olykor rossz néven veszik, ha valaki hiányzik.

Nem azt mondják, hogy a betegnek is dolgoznia kell, hanem azt: aki egészséges, ne maradjon különféle ürügyekkel odahaza. Vannak esetek, amikor kételkednek a beteg jelentő dolgozó ösztönöségében és időszakonként van is ennek némi alapja.

Sütkérezés és áldomás

Megtörtént, hogy egy aszszony kifaratta magát beteg gyermeke mellé, s közben napokon át a partifürdőre járt sütkérezni. Egy másik munkásnő váltig siránkozott a művezetőnek, hogy engedje el sürgősen, mert az ura el akarja adni a lovat és ő meg szeretné akadályozni. Teljesítették a kérését, és utóbb kiderült, hogy az illető összejátszott az urával és az eladott jószág

árából együtt mulatoztak. Ha ritkán is, de előfordulnak ilyen esetek, és emiatt néha azok sem találnak megértésre, akiknek valóban haszthatatlan ügyet kellene elintéznük.

Jelentősen enyhítik a gyár gondjait a minőségért folytatott küzdelemben a szocialista brigádok és azok, amelyek a cím elérését tűzték ki célul. Egyebhangzó véleményük szerint minőségileg valamennyinek kifogástalan a munkája. Érthetően viszont, hogy tagjaik sorában viszonylag kevés a párttagok száma, jölehet elsősorban ők volnának alkalmasak társaik politikai nevelésére, lelkesítésére. Ha nem is rosszak az eredmények, a kommunisták segítőkészsége minden bizonnyal határozottabbá tenné az előrelépést.

F. N. I.

Hírek a közéletből

KORMÁNYKÜLDÖTTSÉG UTAZOTT A KGST VÉGREHAJTÓ BIZOTTSÁGÁNAK ÜLÉSSZAKÁRA

Apró Antalnak, az MSZMP Politikai Bizottsága tagjának, a Minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével szombaton reggel kormányküldöttség utazott Moszkvába, a Koleszónés Gazdasági Segítség Tanácsa végrehajtó

bizottságának soron következő, 9. ülészakára. A kormányküldöttséget a Keleti pályaudvaron dr. Horgos Gyula kohó- és gépipari miniszter búcsúztatta. Jelen volt a búcsúztatásnál G. A. Gyenyiszov, a Szovjetunió budapesti nagykövete.

RÓNAI SÁNDOR FOGADTA A SZOVJET-MAGYAR BARÁTI TÁRSASÁG KÜLDÖTTSÉGÉT

Rónai Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság elnöke, szombaton a Barátság Házában fogadta a Szovjet-Magyar Ba-

rati Társaság hazánkban tartózkodó küldöttségét, élén A. G. Szokinnal, az ivanovói területi pártbizottság második titkárával, a küldöttség vezetőjével.

JUGOSZLÁVIÁBA UTAZOTT ILKU PÁL MŰVELŐDÉSÜGYI MINISZTER

Ilku Pál művelődésügyi miniszter Janez Vipotniknak, a Jugoszláv Szocialista Szövetségi Köztársaság oktatási és művelődésügyi

szövetségi titkáranak meghívására néhány napos hivatalos látogatásra Jugoszláviába utazott.

SUPENI ASSZONY INDONÉZ KÜLÜGYMINISZTER-HELYETTES LÁTOGATÁSAI

Supeni asszonyt, az indonéz külügyminiszter-helyettesét, aki rövid látogatásra Magyarországra érkezett, szombaton fogadta Kállai Gyula, a Minisztertanács elnökhelyettese. A látogatáson jelen volt Péter János kül-

ügyminiszter és Sarino Mangunpranoto, az Indonéz Köztársaság budapesti nagykövete. Supeni asszony látogatást tett Váhy Péternél, az Országos Tervhivatal első elnökhelyettesénél és Bacsoni Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettesénél is. (MTI)